



院校连线

华侨大学华文学院(原集美华侨补校)将迎来70周年华诞

本报讯 今年10月20日,华侨大学华文学院(原集美华侨学生补习学校)将迎来70周年华诞。届时,学院将举办70周年庆祝活动,欢迎广大海内外校友和社会各界人士共襄盛举。

七秩芳华,弦歌不辍。华文学院的前身是集美华侨学生补习学校,是经国务院批准,并委托著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生于1953年主持创办、专招华侨华人学生以及来华学习中国

语言文化的外籍学生的特色学校。1997年,国务院侨办决定将集美侨校建制并入华侨大学。先后获批国务院侨务办公室“华文教育基地”,教育部“国家对外汉语教学基地”“支持周边国家汉语教学重点院校”“中国政府奖学金预科教育基地”;商务部、中宣部、教育部“国家语言领域特色服务出口基地”。

笃行华教,初心如磐。70年来,华侨大学华文学院始终坚持“为侨服务,传播中华文化”

的宗旨,以弘扬中华文化为己任,为世界四十多个国家和地区培养了6万多名毕业生。学院积极开展民间外交、民间外交和民间华文教育,已连续举办17期“外国政府官员中文学习班”,累计为13个国家培养1300余名优秀汉语人才;组建“华文星火”中华文化海外传播实践团、“海外新声代”新媒体工作室等,讲好中国故事,对中华文化的传播和海外华文教育的发展做出了积极的贡献。

继往开来,再谱华章。70周年是华文学院传承弘扬嘉庚精神,助推华文教育高质量发展,服务华侨大学“侨校+名校”发展战略的重要里程碑。华文学院表示将以举办70周年系列庆祝活动为契机,总结70年发展成就,汇聚各方智慧力量,擘画发展蓝图。热忱欢迎广大海内外校友和社会各界人士,届时相聚华文学院,畅叙情谊,共襄盛典,共谱华文教育新华章。



华教资讯

美国华文教育调查报告:从教授中文到亚裔成长生态系统

本报讯 据中国新闻网报道,全美中文学校协会5月6日发布《2022美国华文教育行业调查报告》。这是该协会成立近30年来首次开展全行业调查,报告通过数据分析和深度访谈,探索美国华文教育行业的现状和趋势。

这项调查自2022年9月启动,历时8个月,收到28个州110所中文学校的问卷调查回复,并深度采访了5所具有代表性的学校。

报告指出,后疫情时代,美

国的中文学校从疫情以来的挑战中稳步恢复。资金、生源、师资问题是很多受访学校目前面临的最大挑战,同时优秀中文教师需求大,很多学校亟需系统的教师培训。

报告指出,中文学校的职能定位正在从仅教授中文的语言培训学校向连接亚裔家庭的社区中心转变。报告建议,美国的中文学校应着力在未来建设亚裔成长生态系统,整合学校资源,为亚裔家庭提供除中文语言学习之外的服务。同时,中

文学校之间应加强互动交流,增进合作共享。

全美中文学校协会会长倪小鹏在当晚举行的报告发布会上表示,美国华文教育正处于一个多重转型时期,受到时局变化、科技变革、文化差异和教育创新等多重影响,表现出多样性、复杂性和前沿性的特质。这份报告提供了最新的华教图景和决策依据,对实践者和学术界都有特殊的价值,对推动后疫情时代的华文教育发展和范式转型具有特殊的意义。

2022美国华文教育行业调查项目总策划人李欣表示,很多调查数据颇具代表性,能够为美国华文教育从业者和研究者提供客观的参考信息,提供智力支持。

全美中文学校协会成立于1994年,是由赴美留学人员和华裔新移民为主所组成的非营利教育组织,旨在加强会员学校合作共享、促进中国语言和文化教育、推动中美文化交流。协会目前有会员学校400多所。(陈孟统)

中非班吉大学孔子学院举行揭牌仪式

本报讯 据中国侨网报道,近日,中非班吉大学孔子学院举行揭牌仪式。中国驻中非大使李钦峰和中非高等教育、科研和技术创新部长西萨-马加莱等中非政府官员、班吉大学校长格桑盖雷、班吉大学师生代表、中非各学术机构代表及在中非中资企业、机构及华侨华人代表等500余人出席仪式。李钦峰与西萨-马加莱共同为班吉大学孔子学院揭牌。本次揭牌仪式的成功举办标志班大孔院将继续增进两国人文交流合作,为促进两国人民相知相亲、增进两国人民深厚友谊不断作出贡献。

李钦峰在致辞中对班吉大学孔子学院正式揭牌表示祝贺,并表示两年来,孔院全体教师以孔子所谈“逝者如斯夫!不舍昼夜”的紧迫感和“饭疏食饮水,曲肱而枕之,乐亦在其中矣”的乐观奋斗精神,齐心协力,勤勉奉献,克服重重困难,卓有成效推进各项教学工作,以实际行动为编织两国语言交流纽带、打造两国文化互鉴平台、

架设两国民心相通桥梁作出积极贡献,受到图瓦德拉总统、莫卢瓦总理及中非各界广泛赞誉和高度评价。

西萨致辞表示,孔子学院正式揭牌是两国互利双赢的友好合作新见证,是两国硕果累累教育的文化合作新篇章。孔院各位学子要抓住中国发展带来的机遇,努力学习汉语,深刻理解中国文化,充分借鉴中国治国理政经验,为国家发展和两国友好贡献自己的聪明才智。

格桑盖雷致辞表示,孔子学院是两国深厚传统友谊和高水平合作的宝贵结晶,这所以中国哲学家、思想家孔子命名的学院在两年间培养了近千名中非汉语人才、举办了30余场文化活动,极大促进两国语言和文化交流。班吉大学将继续为孔院办学提供力所能及的帮助。希望孔院不断丰富办学方式和内容,不断加大基建、设备投入,为中非汉语教学事业发展、弘扬两国友谊添砖加瓦。

柬埔寨大学生“汉语桥”竞风采:做新时代友谊传承者

本报讯 据中新社报道,当地时间5月7日,第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛柬埔寨赛区决赛在金边举办。此前,来自金边皇家大学、西哈努克港工商学院、柬华理工大学、国立马德望大学、国立棉芷大学、亚欧大学等10余所院校的52位选手经过激烈角逐,10名选手晋级决赛。当天,19岁的刘美娘脱颖而出,获得第一名。

决赛设置的中华知识问答环节内容广泛,选手们答题迅速准确,全部获得满分。在才艺展示环节,他们大秀武术、歌唱、绘画、书法、乐器等才艺,用自己的感悟去诠释对博大精深的中华文化的认知。

今年是柬埔寨国立马德望大学中文系学生宋珍丽学习中文的第二年。“我们用一横一竖在中文的世界里探索,见到了世界的方向;用好奇的心在中国文化漫长的时空里遨游,懂得了不同文化的魅力;用简单的音符在中国音乐广阔的星空里欢唱,勾勒出了五彩的世界。”宋珍丽在演讲中说。

担任“汉语桥”比赛柬埔寨赛区多届评委的《柬华日报》总编辑安佳用“极富天分、功力深厚”来形容选手们的表现。柬埔寨中国书法家协会会长冯利发表示,选手们在演讲中围绕柬中命运共同体建设,表达了年轻一代柬埔寨人的心声。

中国驻柬埔寨大使馆公使衔参赞常健指出,全柬三家孔子学院以及各汉语教学机构齐聚一堂,以赛会友,盛况空前。常健希望同学们把握机遇,努力学习,做中柬交流的使者、两国友谊的传承者、命运共同体的建设者。

比赛承办方之一的王家研究院是柬埔寨知名学术研究机构,为柬埔寨青年学习中文和了解中国文化提供平台。王家研究院孔子学院中方院长王丰说,经过20余年发展,“汉语桥”比赛已经成为世界各国青年学习汉语、了解中国的重要平台,也成为国际人文交流的重要品牌活动。“汉语桥”已经超出了比赛本身,更是相识之桥、友谊之桥、合作之桥。(杨强)

马来西亚华文独立中学学生数实现大幅增长

本报讯 据中国新闻网报道,马来西亚华校董事联合会总会(董总)主席陈大锦5月1日介绍,据统计,该国华文独立中学在读学生数从2003年的5.28万人增长到2022年的8万人,实现大幅增长。华文独立中学是马来西亚华人社会维护中文教育、传承中华文化的重要平台。

陈大锦指出,马来西亚华人生育率的下降对华文小学和华文独立中学生源造成影响。据统计,从2003年到2022年,马来西亚华文小学在读学生数从64.8万人下降到49.5万人。

但陈大锦亦指出,虽然华文小学学生数下降,华文小学毕业生升至华文独立中学就读比例持续上升。2004年,10位华文小学毕业生只有1位升入华文独立中学就读;2021年,每6位华文小学毕业生,就有1位继续升学至华文独立中学学习。陈大锦相信,未来华文小学升华文独立中学的学生比例还将进一步上升。

第九届“大使杯”中文朗诵比赛举办

本报讯 据中国新闻网报道,第九届“大使杯”中文朗诵比赛近日在日本东京成功举办。

本次活动由日本华文教育协会、全日本华侨华人社团联合会主办,东京地区重点华文学校校长及汉语教师代表,参赛学生及家长等近600人参加。比赛分为幼儿组、少儿组和自创组,150名选手来自日本39个华文学校。据主办方介绍,参赛选手中绝大部分是华侨华人子女。经过激烈角逐,杨洽怡、钱恺恩、张峻熙分别摘得自创组、幼儿组和少儿组的最高奖项“大使杯”奖,另有51名选手分获各组金银铜奖。

中国驻日本大使吴江浩对所有参赛选手的精彩表现致以热烈祝贺,对大会主办方的辛勤筹备、家长们辛劳付出和各界朋友的大力支持致以衷心感谢。吴江浩表示,语言文字是一个民族独特的精神标识和文化印记。汉语从甲骨文演变至今,体现了中华文化连绵不绝的传承和博大深厚的底蕴。这么多在日本成长的华侨华人子女们,用汉语表达对中华文化的喜爱和热爱,这背后是剪不断的血脉根、乡土情,也是对身为华侨华人的自信和自豪。

吴江浩强调,今年是《中日和平友好条约》缔结45周年,在这个特殊年份,“大使杯”中文朗诵大会成功举办蕴含特殊意义。青少年是中日两国的未来,也是传承两国世代友好的希望。希望参赛选手们再接再厉,继续奋进,在汉语的学习中体味中国的历史文化,了解中国的发展进步,向日本朋友介绍真实可爱的中国,争做中日文化交流和友好交往的独特桥梁。

比赛结束后,历届“大使杯”获奖选手表演了集体诗朗诵。吴江浩为获得“大使杯”奖的选手颁奖并同参赛选手集体合影留念。(朱晨曦)